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Ciudad de Buenos Aires, 15 de junio de 2022
Señor/a Rector/a

Tengo el agrado de dirigirme a Usted desde la SECRETARÍA DE PLANEAMIENTO Y POLÍTICAS del MINISTERIO DE CIENCIA, TECNOLOGÍA E INNOVACIÓN DE LA NACIÓN (MINCYT) en el marco del Programa Red de Científicos/as, Investigadores/as y Tecnólogos/as Argentinos/as en el Exterior (Programa RAICES) y, más específicamente, con relación a la apertura de la Convocatoria para los Premios RAICES y LELOIR, edición 2022.

Los premios RAICES están destinados a científicos/as, investigadores/as y tecnólogos/as argentinos/as que residen en el exterior y colaboran activamente con el fortalecimiento del Sistema Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación. Por su parte, los premios LELOIR están destinados a científicos/as, investigadores/as y tecnólogos/as extranjeras/os que han trabajado en el fortalecimiento de las capacidades científicas y tecnológicas de Argentina. Ambos galardones buscan reconocer y visibilizar las contribuciones con el Sistema Nacional de Ciencia y estrechar lazos de cooperación internacional.

En la edición 2022 de los Premios hemos abierto la Convocatoria para que las máximas autoridades de las Universidades puedan postular a investigadores/as, científicos/as y tecnólogos/as que hayan trabajado en el fortalecimiento de las capacidades científicas y tecnológicas de Argentina. Solicitamos amablemente tengan a bien tener en cuenta la paridad de género en la presentación de postulantes.

Las postulaciones serán recibidas en el correo electrónico a raices@mincyt.gob.ar y deberán contener:
1) una nota firmada por la máxima autoridad de la institución;
2) un listado de los/as investigadores/as, científicos/as y tecnólogos/as postulados indicando (nombre completo, tipo y número de documento, dirección de correo electrónico, teléfono celular de contacto).
3) Un Curriculum Vitae adjunto de las y los postulados/as.

Si tuvieran dudas con relación a los Premios RAICES y LELOIR le pedimos que por favor escriba a raices@mincyt.gob.ar.
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